

建立教師個人的教學風格： 以一位有創意的教師為例

蕭英勵

國科會專案研究助理

前 言

教室現場之中，呈現著許多教學者意想不到的情境與脈絡。因此，一位細心且用心的教學者除了必須具備豐富的教學知能和深度的專業學科知識之外，更必須具有教學資料的收集與準備、製作教具的能力與創意的教學方式，才能將原本枯燥乏味且靜態難懂得學科知識轉化為學生易懂且願意參與的活潑學習活動，而一位創意且具有獨特教學風格的教師，用創意思維來緊緊扣住每一學習環節，來吸引學生參與教師所用心安排的學習活動與課程。

教學資料的收集與準備

教師為了達到預定的教學目標，經過完整的教學設計的規劃後，以教材教法或教學技能等方式，來呈現原有的教學內容。這時，教師必須以學生既有的經驗，來轉化學生原本對於課本不懂的學習內容；轉化的過程之中，必須因時、因地、因人來做適當的調整，否則都以同樣一套的方式來陳述與轉化課本上的知識，學生可能聽不懂。

研究者舉一些例子來說明為什麼教師為了達到教學目標，在課程的過程中，因人、因時、因地這些因素對於課程轉化佔有很大的因素。

以因人為例，學生都有不同的經歷，一個班級有 40 個學生，這時，教師必須預設該班的學生可能有 40 個完全不同的經歷，雖然有類似的，但是以細節來區分，大致而言還是不同，甲有一次被人騙的經歷，乙也有一個被人騙的經驗，但是這兩人被騙的經歷雖大致來說是被騙，但是過程卻都不一樣。因此，教師必須先以範圍較大的學生共同經驗來說，慢慢的陳述被騙過程，這樣學生剛開始知道教師談論的範圍在哪裡，事件的經過也大多數的學生都經驗過，慢慢的把範圍鎖定。最後，學生才能將自己的經驗與教師陳述的內容關連在一起。教師不可一下子就把範圍縮小，而直接的說主題，這也牽涉到學生在運作短期記憶時，也必須花費些時間，教師必須慢慢的陳述，讓學生能夠趕上教師的速度，這樣學生才能將原有儲存於長期記憶的知識，在一些時間的搜尋之下，送到短期記憶，而工作記憶把學生的長期記

憶內的知識與教師陳述的內容作比對與分析，進行學習遷移的工作。而這個就是教師必須考量學生個別的因素，每個學生都是個別的個體，教材的轉化，就必須考量個人的經歷。例如：人造衛星雖然是現在最熱門的話題之一，但是，學生接觸的事物，似乎與此類高科技似乎不關心。因此，學生日常生活經歷的話題，可說是教師在轉化教材的過程之中，最好的潤油劑。

以因時為例，教師也必須考量季節、時間等因素。清晨、中午、黃昏、午夜、春天、夏天、秋天、冬天等時間或季節的感受都不同。例如上自然課的時候，今天的學習內容是「地球的運動」，與地球運動相關的談話主題很多，例如：地殼變動、板塊運動、天氣、衛星、季節的變化、晝夜的變化、海洋的變化等等主題，剛好昨天中央氣象局發佈「明天臺灣的上空會有一波冷氣團」，教師在進行地球自轉的學習單元的時候，便可以準備為星雲圖的照片，向學生解釋，什麼叫做冷氣團，大陸與臺灣的相關地理位置如何？以實際的科學證據來說明天氣變化；又「獅子座流星雨」是11月份相當流行的話題，如果研究者不因實地宜討論流星雨，在12月份上課的時候講解流星雨，可能學生不願意聽課。研究者擔任自然科「地球的運動：地球的公轉」單元的教學時，當時最熱門的話題就是流星雨，而研究者也抓住了機會，介紹地球公轉的時候，地球運行於公轉的軌道面上，剛好1998年，坦普-塔拖慧星原有的運行軌道，恰好與地球公轉的軌道相擦而過，所以位在亞洲地方的人，可以看到該慧星帶來的流星雨；同時也準備了人造衛星的圖片，來講解人造衛星有那些。因為流星雨會對於人造衛星的撞擊與破壞，因此，研究者也仔細的講解人造衛星的功能與種類。然而，學生最關心的莫過於當時最熱門的話題—[獅子座流星雨]。

雖然流星雨沒有預期的盛大，但是研究者上過課後，將這些收集的資料，張貼於教室後面的公佈欄，與學生訪談的結果，學生都相當的肯定研究者的準備工作，頗令人欣慰；而最直接可以立即的得到教學回饋的是，通常該班在上課時，都較吵鬧不休，但是，研究者以適時的題材呈現，似乎與學生關心的話題有關，當研究者進行教學活動時，學生竟然鴉雀無聲而每個人都能聚精會神的聽課，頗令人欣慰與振奮，這一次的教學相當具有成就感。

以因地為例，學生生活在哪一個地理位置，教師在課程轉化的過程之中，必須考量。位在山地的學校，如果教師都以草原的例子，學生就不能將親身的經歷關連教師的教學內容；位在平原的學校，如果教師都以高山的生活來當例子，學生也都不能體會；位於海邊的學校，教師都以平原生活當例子說明，學生也都不能理解。這種種的原因在於，學生生活在特定的環境中，早就體會了環境的奧妙，經過教師的講解後，學生就能恍然大悟，舉一反三。以社會科的教學來說，當教師正在進行宗教單元的教學時，教師可以初略的調查目前學生家中或家的附近有哪些宗教的存在，以學生最熟悉的地理位置為出發點，逐漸的關連課本的知識；而並不是以國外的例子來說明，因為國外的生活對於學生而言並不熟悉。又以「天氣」的單元為例，當教師在進行教學時，以當地的天氣為詢問的問題，相信必定能引起學生探究當地生活已久的天氣變化；以數學的「間隔數」和「個數」的單元來說，教師可以把教室內的桌子、椅子、窗簾等物品當作實際的教具，讓學生適地的觀察與操作，這樣必能引起學生探究數學的奧秘。而這種的教學方式，無非在告知教師必須考量學生是生活在哪裡？在這一個地區之中，有哪些特色呢？說到宗教，當地的習俗，便是

最先能引起學生討論的話題。

製作教具的能力

教師在轉化課程的過程中，除了用口語的表達與課本平面上文字的陳述之外，就必須要藉由立體的教具，實際的操作給學生看，讓學生觀察教具，進而瞭解困難而抽象的科學文字。

由於新課程標準公布後，接著教育部允許多家出版商編製教科書，使得以往國立編譯館壟斷教科書的局面而大大改觀，更使得多家出版商的競爭，各家投入大量的人力與物力來開發課程與編製教材，希望能獲得教師選用該家教科書的青睞，蒙獲青睞的出版商，則相繼而來的利益，如：教科書相關的用品，考卷、用具、教具等等，學生都會購買。這塊教科書的利益大餅，國內多家知名的出版商莫不卯足全力的投入相當多的心力研發教科書與研製教具，希望能獲得教師教學上使用方便、家長的肯定與學生學習成就的提升等。

撇開利益不談，當出版商把教科書相關的用品都編製好以後，等待教師購買，那麼，教師只要被動的花些錢購買，就可以輕鬆的進行教學，而不需要進行教具的準備等等教學工作，則教學專業能力可能會因為出版商完整的整套教材用具，慢慢地抹煞，減少教師從事教具開發的動機。如果每一個教師的教學方法都一樣，那麼教學過程就顯現不出教師個人的獨特教學風格，顯現不出多元的教學方法。本來是一位積極的教學者，變為被動的教科書的使用者。因此，整套的教學工具雖然對於教師而言，是一項有利的教學工具，教學變得輕鬆；然而，過度依賴別人的成品，反而會扼殺自己的創造力與隱藏自己獨特的教學風格。

教科書的編製，需要漫長的時間與人力去完成。當教科書編製好以後，執行者便是教師。雖然教師是被動的執行者，但是透過創意的教具來詮釋教科書，即使是無趣的文字，也會變成活潑的教學活動。如果學校內的教具太過老舊，教師就應該自行設計與開發教具。來輔助學生學習某一個概念。重要的是，教具必須設計的正確，否則會誤導學生學習錯誤概念，到時，更改學生的錯誤概念，即使花費大量的時間也不容易完全使學生更正過去錯誤的概念。

因此，教師在製作教具之前，必須謹慎的收集相關的學習單元資料，然後整理與分析資料後，才開始製作教具。研究者以「地球的運動」學習單元為例，為了讓學生瞭解地球自轉或公轉的情形，而製作了簡單的「地球」與「太陽」的圖片教具。當教具做好以後，研究者的構想是，請同學上台演示教具，這樣的教學活動可能會比較有趣。因此，研究者請一位同學拿著「太陽」而站在教室的中間；另外一個同學拿著「太陽」，在教室的角落。接下來，拿「地球」，讓學生瞭解地球運轉的時間與速度，地球自轉一圈要一天的時間（地球轉動的方向是由西向東，逆時針轉動），但是當地球要繞著太陽轉的時候，要一年的時間。

一位具有創意點子的教師，往往能把原本無趣的文字，以簡單的教具，透過學生的演示，轉化成簡單易懂的學習內容。這樣，學生才樂於學習。雖然製作教具需要費很多時間與心力，但是只要教師能善用班上美工專長的學生或有創意點子的學生，請他們來幫忙教師協助製作教具。當教師把這些教具秀給大家看時，順便把這些幕後功臣向大家介紹，給予這些製作教具的同學鼓勵，則他們會覺得有分榮譽感。

與成就感。

事先告知教學目標

教師在進行教學之前，預先告知學生今天上課的內容是什麼？讓學生預期今天的上課內容將會很精彩，而全新的期待與投入。與其讓學生無聊的等待，不如讓學生滿懷希望的期待今天的上課內容。這類的方式是「前導組體」，預先讓學生知道大概的上課綱要與內容，讓學生初步的對於今天的課程有整體的概念，而教師也能逐步的引導學生學習整體而完整的知識，而不是零碎的知識。因此，教師應該在課程進行之前說：「本節課，你會學到『地球公轉』、『人造衛星』、『獅子座流星雨』等」，就在於引導學生這節課整體的概念知識就是這些，是整合的，而不是跳躍且零碎的知識，讓學生感覺到教師今天的教學準備是相當的充分，而非零散的；不僅對於學生而言，學生對於教師產生的信賴與信心；對於教師而言，感覺此次的教學過程相當流暢，驗證了自己的能力之外，也贏得自己教學努力而得來的成就感。所以，下一節課時，學生會相當期待這一門課的到來。

創意的教學方式

過去的師生互動的年代，在學生的學習過程中，對於教師的感覺都大多是嚴肅而且教學方法固定沒有變化的，只要安靜的聽課，考試考得高分，就可以逃過處罰。這類師生關係緊張的年代，還深深的烙印在每一位成人的心中。可見，學生時期的經驗，可說是貧乏但緊張的生活經驗。然而，如果你和一個成人來對談過去學生時代的經驗中，哪一項是你最為深刻的，相信大多數的人不是回憶小時候被老師打、或是老師幫助我的溫馨小故事；但是可能很少人會談到哪一位老師的教學活動很有趣「老師，我現在還記得你說的……」、或對一個學習單元的印象特別深刻等等。

研究者想談的是，過去傳統的教學方式，教師並沒有真正的把課本的知識轉化為學生聽的懂的語言，而直接硬生生的把教科書的每一字與每一行叫學生背起來，然後安慰學生說，「這個教材對你來說是太難了，長大以後你就會懂了！」因此，大多數的人對於學習的過程，可說沒有很深的印象。

身為一位現代的教師，處在資訊爆炸的年代，生活在工商業發達的社會中。各種的資訊透過不同的媒介，如：電腦、電視、收音機、報紙、期刊等等向全部的人傳播最新的消息。因此，雖然一位小學生，但是他的科學知識，可能比教師來的多。對於教師而言，可說是一項危機，因為小朋友擁有豐富的科學知識，教師上課時，會時時的質疑教師的觀點；但是，一位具有開放胸襟與創意想法的教師，這時，是一項學習的好機會，知道本身的知識哪裡不足，或在知識的傳遞過程中，口語表達哪裡出現了錯誤等等，而這些的發現，就必須要具有多元觀點的教師才願意接受學生在課程提出問題的挑戰。

多元的觀點，更慢慢的塑造一位多元創意的教師，必須在教學之前做充分的事前教學的準備工作，收集器材、製作教具、收集資料等等，然受分析與統整收集的資料，思考教學流程是否能夠順暢，透過演練來找出缺點，最後來評估演練的成果等教學前的準備步驟後，才開始面對學生進行創意的教學活動，營造多元的教學方法，來引起學生對於課業學習的注意，讓學生知道學習是一件有趣的事。而不是守法，來引起學生對於課業學習的注意，讓學生知道學習是一件有趣的事。而不是守

舊過去當學生的時候，教師用什麼方法教學，現在也用 10 年前的教學老方法，毫無創新。

幽默的口語表達，往往能吸引學生的注意。學生最先感受輕鬆的學習環境。以自然科學的教學實際例子來說，研究者以幽默的口語，來轉化課本上生硬的文字，轉化為學生易懂的語言，學生大都能集中注意，聆聽課程的內容，穿插的笑話，更是讓學生感受到原本困難的知識，經過研究者的教學後，變得簡單多了，也更為有趣了。當研究者進行「地球的運動」的教學單元，就常常引用學生知道的名稱來做例子，例如「地球是圓的證據是什麼？」「你們看，傑克站在海邊上在等蘿絲，因為今天蘿絲搭著鐵達尼號要來。英俊可愛的傑克（跟老師一樣）為了等待蘿絲，日夜的等啊等！終於有一天他最先看到船桅，後來看到了船身，鐵達尼號來了！（地球是圓的證據：船到來的時候，先看到船桅，後看到船身）這時候，傑克的心裡實在是小鹿亂撞，好不緊張喔！」研究者觀察學生的反應，覺得學生都聽的很投入，也都開懷大笑，當時，研究者的心中，擁有一份難以形容的成就感。事後，遇到一位學生，他說：「老師，上次還有一些課程沒上完，你還會再來我們班上嗎？」「沒有了」「喔（失望）」，研究者的創意且幽默的教學方式深受其他教師的肯定，也大受學生的歡迎，但是，研究者必須重複的一點是，很重要的一點，在這次課程呈現之前，研究者已經花費很多的時間來反覆的思考如何轉化教材，且不斷的演練，才能呈現出那麼精彩且創意的教學活動，辛苦實在筆墨難以形容；而且，教學後，研究者又把整個教學過程記錄下來，為了找出一絲一毫的缺點，反省自己的教學過程是否出現瑕疵？教具呈現的方式是否恰當等等。事後的反省工作，又是一項負荷極重的反省研究工作，辛苦難以形容。

但是，研究者的目的只有一個，但是很簡單的目的，就是為了讓學生知道「學習是一件快樂的事」，當學生長大後，他的印象最為深刻的，雖然不完整的回憶，但可能隱隱約約的記得部分「地球的運動」單元的呈現。聽到「地球」，已經長大的孩子，他最先想到的人、事、物等等，可能就是當他小時候印象中最為快樂與深刻的教學活動吧！教育是「百年樹人」的工作，成效必須很久才能看到，至今研究者或許能稍微的體會。

創意的教學活動的設計，有時需透過教師彼此之間的討論，來補足彼此不足之處。然而，教師必須應開放胸襟，把自己知道的方法來和大家分享，最好彼此的交流最新的教學方法或知識，使得大家能透過小型的討論會，能在教學方法上更進一步。然而，由於分數主義的作祟，很多教師不願意將自己獨特的教學方法和大家分享，使自己處在孤陋寡聞的世界中，逐漸的心胸變狹小，成為一個「不學無術」的井底之蛙。這個現象值得教師警惕。因為唯有透過人際之間的交流，才能知道彼此的優缺點，進一步的提出解決之道。

結 語

要培養教師自己本身獨特的教學風格，就必須靠自己平時的觀察與思考反省，來建立自己的風格，而不是刻意的模仿他人的風格，到後來都會被人譏笑為四不像。因此，對於一位具有教學風格的教師而言，敏銳觀察能力與反省思考是極為重要的。

一位具有獨特教學風格的教師，實在是需要時間的累積，才能成熟的把自己的個性融合於教學方式的呈現，完整表現出來，不僅教師必須具備有有趣的教學活動，但他還需具備有幽默的口語表達的能力、良好的班級經營能力、專業知識背景、處理突發狀況的能力等等，這樣才能完整且成熟的呈現獨特的教學風格，吸引學生參與課程活動的學習動機，營造一個溫馨愉快的學習情境。

現代教師專業行為

現代的教師，由於朝向專業的期許，經師、人師早應結合成具有完整專業修養、表現專業行為的專業人：

對學生—關愛而又能教導

對課程—了解而又能創新

對同事—和讚相處而又能堅持教育理念

對學校—積極向心而又能計劃創設教育性的文化環境

對制度—協助推動而又能參與改進

對文化—傳遞規範而又能培養學生文化創新的意願和能力

對國家—了解發展方向而又能積極參與建設

經師只是人師的基本條件，做不成經師，便難成人師。一個能表現專業行為的教師，必然是結合了諸多素養的好老師，具備了人師的條件，當然也具備了經師的條件，經師、人師是密不可分的；良好的經師是人師的必要條件，人師則必是良好的經師。因此，專業行為是導師修養的目標，是所有導師必須堅持努力以赴的部分。

摘自教育部訓育委員會編審輔導計畫叢書第六輯